

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

# ΕΝΑ ΠΤΥΧΙΟ ΔΕΝ ΦΤΑΝΕΙ

Ποια... skills θεωρούν απαραίτητα οι εργοδότες.

**Σ**τερούνται οι νέοι μας «ικανοτήτων» (skills); Έτσι θα είναι αν έτσι νομίζουν οι εργοδότες, οι οποίοι στην προκειμένη περίπτωση έχουν το μαχαίρι (τις προσφερόμενες θέσεις εργασίας) και το πεπόνι (τη δυνατότητα να προσλάβουν). Έρευνα της McKinsey για την απασχόληση των νέων στην Ελλάδα αλλά και σε επτά ευρωπαϊκές χώρες έρχεται να δώσει μια διαφορετική οπτική στο πρόβλημα, με το ποσοστό της ανεργίας σε νεαρές ηλικίες να παραμένει πεισματικά «κλειδωμένο» σε επίπεδα άνω του 50%: «Εργοδότες και εκπαιδευτικοί φορείς κινούνται σε... παράλληλα σύμπαντα. Ενώ το 79% των παρόχων εκπαίδευσης πιστεύουν ότι το πτυχίο που προσφέρουν αποτελεί επαρκές εφόδιο για έναν νέο προκειμένου να μπει στην αγορά εργασίας, μόλις το 23% των εργοδοτών φαίνεται να συμφωνεί και αναζητεί περισσότερα στοιχεία στο βιογραφικό των υποψηφίων».

Είναι σαφές, λοιπόν, ότι οι εργοδότες εκπέμπουν σήμα κινδύνου. Το 45% των ερωτηθέντων στην έρευνα της McKinsey απάντησαν ότι η έλλειψη ικανοτήτων ειδικά στις τάξεις των νέων μπορεί να δημιουργήσει σοβαρά προβλήματα στην προσπάθεια για εύρεση εργασίας. «Ακόμη εντονότερα φέρονται να αντιμετωπίζουν το πρόβλημα οι εκπρόσωποι των μικρομεσαίων επιχειρήσεων», σημειώνει ο Νίκος Παυλάκος, σύμβουλος επαγγελματικού προσανατολισμού, ενώ στέκεται σε δύο ακόμη «ευρήματα»:

► **ΜΟΝΟ Ο ΕΝΑΣ ΣΤΟΥΣ ΤΡΕΙΣ ΝΕΟΥΣ** θεωρεί ότι έχει λάβει επαρκείς γνώσεις επαγγελματικού προσανατολισμού στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Αυτό σημαίνει ότι οι νέοι τελειώνουν το λύκειο και στην πραγματικότητα δεν γνωρίζουν τι

ζητούν οι επιχειρήσεις.

► **ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΚΕΝΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΕΙΨΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ** εντοπίζεται στον τομέα της παροχής υπηρεσιών αλλά και στον δημόσιο τομέα. Δηλαδή, στους δύο κλάδους που ακόμη και σήμερα προσφέρουν τη συντριπτική πλειονότητα των θέσεων εργασίας στην Ελλάδα.

Ποιες είναι, όμως, αυτές οι ικανότητες -πέραν ενός πτυχίου ενδεχομένως και ενός μεταπτυχιακού- που μπορούν να εξασφαλίσουν ευκολότερα μια θέση εργασίας; Ο κατάλογος μακρύς: βασικές μαθηματικές γνώσεις, ικανότητα χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών, επαρκής γραπτή επικοινωνία, καλή γνώση της Αγγλικής, ακόμη και σωστή χρήση της μητρικής γλώσσας. Πέραν των «αυτονόμων», ο κατάλογος περιλαμβάνει και τις «παράπλευρες δεξιότητες» (soft skills στη διεθνή ορολογία), με την ηγεσία, τη δημιουργικότητα, την ομαδική εργασία, την προφορική επικοινωνία, την εργασιακή ηθική αλλά και την ικανότητα επίλυσης προβλημάτων να αποτελούν τα κυριότερα εξ αυτών. Ο Αλέξανδρος Φουρλής, διευθύνων σύμβουλος του [karieta.gr](http://karieta.gr), προσθέτει ένα ακόμη επιχείρημα: «Ειδικές δεξιότητες, όπως είναι η καλή γνώση μιας γλώσσας των λεγόμενων νέων αγορών (Ρωσικά, Κινεζικά, Τουρκικά, Ινδικά κ.λπ.), ή ακόμη και τεχνικές δεξιότητες (π.χ. πτυχία μαγειρικής) μπορούν από μόνες τους να οδηγήσουν στην εξεύρεση μιας θέσης εργασίας».



Η καλή γνώση μιας γλώσσας των λεγόμενων νέων αγορών (Ρωσικά, Κινεζικά, Ινδικά κ.λπ.) μπορεί να οδηγήσει στην εξεύρεση μιας θέσης εργασίας.

## Τα 10 μυστικά της επαγγελματικής αποκατάστασης

**1** Ο επαγγελματικός προσανατολισμός ξεκινάει από την 1η Λυκείου. Απαιτείται έγκαιρη εξοικείωση με το εκπαιδευτικό σύστημα (κατευθύνσεις, μαθήματα επιλογής, Πανελλαδικές κ.λπ.) ειδικά σε περιόδους ριζικών αλλαγών όπως αυτή που διανύουμε. Οι βασικές επιλογές που μπορούν να αποκλείσουν τη μία ή την άλλη ομάδα σχολών δεν πρέπει να γίνονται την τελευταία στιγμή.

**2** Για την απάντηση στο ερώτημα «τι δουλειά θέλω να κάνω» μπορεί να μας βοηθήσει ο ειδικός του επαγγελματικού προσανατολισμού. Συστήνεται αυτό να γίνεται στις πρώτες τάξεις του λυκείου, ώστε να υπάρχει περισσότερος χρόνος για σωστό σχεδιασμό. Δυστυχώς, ο επαγγελματικός προσανατολισμός δεν είναι επαρκώς ενταγμένος στο επίσημο πρόγραμμα σπουδών.

**3** Μελετάμε τις σχολές που έχουμε βάλει στο στόχαστρο. Τα προγράμματα σπουδών, τα μαθήματα, τη σύνδεση με την αγορά εργασίας. Πληροφορίες υπάρχουν ακόμη και στο Internet, ενώ εξαιρετικά χρήσιμες μπορεί να αποδειχθούν οι συζητήσεις με αποφοίτους των συγκεκριμένων σχολών. Καλή είναι η σχολή που δίνει τις περισσότερες διεξόδους σε επαγγελματικούς κλάδους.

**4** Ουδείς μπορεί να προβλέψει τις εξελίξεις στην αγορά εργασίας ύστερα από

χρόνια, πόσω μάλλον όταν το τοπίο στην Ελλάδα είναι εξαιρετικά ευμετάβλητο. Ετσι, λαμβάνουμε σοβαρά υπόψη τα «θέλω» και τα «μπορώ» μας. Αλλιώς, η εργασία καταλαμβάνει τουλάχιστον το ένα τρίτο της ημέρας μας.

**5** Ο ναυτικός ή ο στρατιωτικός (αλλά και άλλα επαγγέλματα) μπορεί να χρειαστεί να αλλάξει πόλη ή και χώρα. Αυτό τα λαμβάνουμε σοβαρά υπόψη πριν αποφασίσουμε να «δηλώσουμε» σχολές που οδηγούν και σε συγκεκριμένο τρόπο ζωής.

**6** Το μεταπτυχιακό μπορεί να δώσει διεξόδο σε επαγγελματικούς κλάδους εντελώς διαφορετικούς από αυτούς του πρώτου πτυχίου. Πτυχιούχος φιλολογικής σχολής με μεταπτυχιακό στο marketing ναυτιλιακών οργανισμών μπορεί να κατευθυνθεί στο τμήμα marketing ενός ναυτιλιακού οργανισμού. Πτυχιούχος Νομικής με μεταπτυχιακό για το νομικό πλαίσιο του ηλεκτρονικού εμπορίου μπορεί να πατήσει «πόδι» στον πολλά υποσχόμενο κλάδο της ψηφιακής τεχνολογίας. Αδιέξοδα στην εκπαίδευση δεν υπάρχουν.

**7** Οι εργοδότες δεν ψάχνουν μόνο πτυχία, αλλά και «βασικές δεξιότητες». Η καλή χρήση

του Word και του Excel, η δυνατότητα σύνταξης μιας επιστολής και η ευχέρεια στην επικοινωνία είναι προσόντα που δεν πρέπει να αγνοεί κανένας νέος.

**8** «Επενδύουμε» εγκαίρως στις ειδικές γνώσεις (Ρωσικά, Κινεζικά, Τουρκικά, Ινδικά, εξειδικευμένες γνώσεις στην πληροφορική), οι οποίες δίνουν δουλειά και καλές αμοιβές.

**9** Η απόκτηση εργασιακής εμπειρίας κατά τη διάρκεια των σπουδών μπορεί να αποδειχθεί πολύτιμη μετά τη λήψη του πτυχίου. Υπάρχουν κλάδοι (τουρισμός, πληροφορική κ.λπ.) που προσφέρουν τέτοιες ευκαιρίες. Ανεξαρτήτως τομέα όμως, η εθελοντική εργασία, η μερική απασχόληση ή ακόμη και τα προγράμματα πρακτικής άσκησης μπορούν να βοηθήσουν.

**10** Σωστή επιλογή επαγγέλματος γίνεται αν γνωρίσει κάποιος και την «καθημερινότητα» του επαγγέλματος. Παρακολουθήστε ντοκιμαντέρ, διαβάστε περιγραφές, γνωρίστε κάποιον του «χώρου» και ζητήστε μια επίσκεψη στο χώρο εργασίας. Όλα αυτά θα βοηθήσουν.